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2017-2018学年浙江省绍兴市七年级（下）期中数学试卷
一、选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分）
1．下列运算中，结果正确的是（　　）
A．x3•x3＝x6
B．3x2+2x2＝5x4


C．（x2）3＝x5
D．（x+y）2＝x2+y2
2．已知[image: image1.jpg]


是方程mx+3y＝5的解，则m的值是（　　）
A．1
B．2
C．﹣2
D．﹣1
3．下列由左到右边的变形中，是因式分解的是（　　）
A．（x+2）（x﹣2）＝x2﹣4


B．x2﹣1＝x（x﹣[image: image2.jpg]


）


C．x2﹣4+3x＝（x+2）（x﹣2）+3x


D．x2﹣4＝（x+2）（x﹣2）
4．下列各式不能使用平方差公式的是（　　）
A．（2a+b）（2a﹣b）
B．（﹣2a+b）（b﹣2a）


C．（﹣2a+b）（﹣2a﹣b）
D．（2a﹣b）﹣（2a﹣b）
5．已知am＝6，an＝3，则a2m﹣3n的值为（　　）
A．[image: image3.jpg]



B．[image: image4.jpg]



C．2
D．9
6．如图，从边长为（a+4）的正方形纸片中剪去一个边长为（a+1）的正方形（a＞0），剩余部分沿虚线又剪拼成一个长方形（不重叠、无缝隙），若拼成的长方形一边的长为3，则另一边的长为（　　）
[image: image5.png]ey





A．2a+5
B．2a+8
C．2a+3
D．2a+2
7．已知4y2+my+9是完全平方式，则m为（　　）
A．6
B．±6
C．±12
D．12
8．若∠α与∠β的两边分别平行，且∠α＝（2x+10）°，∠β＝（3x﹣20）°，则∠α的度数为（　　）
A．70°
B．70°或86°
C．86°
D．30°或38°
9．如果x＝3m+1，y＝2+9m，那么用x的代数式表示y为（　　）
A．y＝2x
B．y＝x2
C．y＝（x﹣1）2+2
D．y＝x2+1
10．已知关于x、y的方程组[image: image6.jpg]


，给出下列结论：
①[image: image7.jpg]


是方程组的解；②无论a取何值，x，y的值都不可能互为相反数；
③当a＝1时，方程组的解也是方程x+y＝4﹣a的解；④x，y的都为自然数的解有4对．
其中正确的个数为（　　）
A．4个
B．3个
C．2个
D．1个
二、填空题（本大题共6小题，每小题4分，共24分）
11．在方程4x﹣2y＝7中，如果用含有x的式子表示y，则y＝　   　．
12．计算：（﹣2）2+（2011﹣[image: image8.jpg]


）0﹣（﹣2）3＝　   　．
13．若要（a﹣1）a﹣4＝1成立，则a＝　   　．
14．如图是一块长方形ABCD的场地，长AB＝a米，宽AD＝b米，从A、B两处入口的小路宽都为1米，两小路汇合处路宽为2米，其余部分种植草坪，则草坪面积为　   　米2．
[image: image9.jpg]



15．有若干张如图所示的正方形A类、B类卡片和长方形C类卡片，如果要拼成一个长为（2a+b），宽为（a+2b）的大长方形，则需要C类卡片　   　张．
[image: image10.jpg]



16．我国南宋时期杰出的数学家杨辉是钱塘人，如图是他在《详解九章算术》中记载的“杨辉三角”．此图揭示了（a+b）n（n为非负整数）的展开式的项数及各项系数的有关规律．
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（1）请仔细观察，填出（a+b）4的展开式中所缺的系数．（a+b）4＝a4+4a3b+　   　a2b2+　   　ab3+b4
（2）此规律还可以解决实际问题：假如今天是星期三，再过7天还是星期三，那么再过814天是星期　   　．
三、解答题（本大题共7小题，共66分）
17．（8分）计算：
（1）（8a3b﹣5a2b2）÷4ab
（2）（2x+y）2﹣（2x+3y）（2x﹣3y）
18．（8分）解方程组
（1）[image: image12.jpg]



（2）[image: image13.jpg]



19．（8分）先化简，再求值：（2x+3）（2x﹣3）﹣（x﹣2）2﹣3x（x﹣1），其中x＝2．
20．（10分）已知：如图AB∥CD，∠E＝∠F，试说明∠1＝∠2，并说明理由．
[image: image14.jpg]



21．（10分）如图a是长方形纸带，∠DEF＝20°，将纸带沿EF折叠成图b，再沿BF折叠成图c，则图c中的∠CFE的度数．
[image: image15.jpg]



22．（10分）（1）如图1，若AB∥CD，将点P在AB、CD内部，∠B，∠D，∠P满足的数量关系是　   　，并说明理由．
（2）在图1中，将直线AB绕点B逆时针方向旋转一定角度交直线CD于点Q，如图2，利用（1）中的结论（可以直接套用），求∠BPD﹑∠B﹑∠D﹑∠BQD之间有何数量关系？
（3）科技活动课上，雨轩同学制作了一个图（3）的“飞旋镖”，经测量发现∠PAC＝30°，∠PBC＝35°，他很想知道∠APB与∠ACB的数量关系，你能告诉他吗？说明理由．
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23．（12分）我县某包装生产企业承接了一批上海世博会的礼品盒制作业务，为了确保质量，该企业进行试生产．他们购得规格是170cm×40cm的标准板材作为原材料，每张标准板材再按照裁法一或裁法二裁下A型与B型两种板材．如图1所示，（单位：cm）
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（1）列出方程（组），求出图甲中a与b的值．
（2）在试生产阶段，若将30张标准板材用裁法一裁剪，4张标准板材用裁法二裁剪，再将得到的A型与B型板材做侧面和底面，做成图2的竖式与横式两种无盖礼品盒．
①两种裁法共产生A型板材　   　张，B型板材　   　张；
②设做成的竖式无盖礼品盒x个，横式无盖礼品盒的y个，根据题意完成表格：
	礼品盒板 材
	竖式无盖（个）
	横式无盖（个）

	
	x
	y

	A型（张）
	4x
	3y

	B型（张）
	x
	


[image: image18.jpg]



③做成的竖式和横式两种无盖礼品盒总数最多是　   　个；此时，横式无盖礼品盒可以做　   　个．（在横线上直接写出答案，无需书写过程）
四、附加题（5分）
24．（5分）观察下列各式：
（x﹣1）（x+1）＝x2﹣1；（x﹣1）（x2+x+1）＝x3﹣1；（x﹣1）（x3+x2+x+1）＝x4﹣1．
根据各式的规律，可推测：（x﹣1）（xn﹣1+xn﹣2+…+x+1）＝　   　．
根据你的结论计算：1+3+32+33+…+32013+32014的个位数字是　   　．
2017-2018学年浙江省绍兴市七年级（下）期中数学试卷
参考答案与试题解析
一、选择题（本题共10小题，每小题3分，共30分）
1．下列运算中，结果正确的是（　　）
A．x3•x3＝x6
B．3x2+2x2＝5x4


C．（x2）3＝x5
D．（x+y）2＝x2+y2
【分析】A、利用同底数幂的乘法法则计算得到结果，即可做出判断；
B、合并同类项得到结果，即可做出判断；
C、利用幂的乘方运算法则计算得到结果，即可做出判断；
D、利用完全平方公式展开得到结果，即可做出判断．
【解答】解：A、x3•x3＝x6，本选项正确；
B、3x2+2x2＝5x2，本选项错误；
C、（x2）3＝x6，本选项错误；
D、（x+y）2＝x2+2xy+y2，本选项错误，
故选：A．
【点评】此题考查了完全平方公式，合并同类项，同底数幂的乘法，以及幂的乘方，熟练掌握公式及法则是解本题的关键．
2．已知[image: image19.jpg]


是方程mx+3y＝5的解，则m的值是（　　）
A．1
B．2
C．﹣2
D．﹣1
【分析】根据方程的解满足方程，可得关于m的方程，根据解方程，可得答案．
【解答】解：由题意，得
﹣2m+3＝5，
解得m＝﹣1，
故选：D．
【点评】本题考查了二元一次方程的解，利用方程的解满足方程得出关于m的方程是解题关键．
3．下列由左到右边的变形中，是因式分解的是（　　）
A．（x+2）（x﹣2）＝x2﹣4


B．x2﹣1＝x（x﹣[image: image20.jpg]


）


C．x2﹣4+3x＝（x+2）（x﹣2）+3x


D．x2﹣4＝（x+2）（x﹣2）
【分析】直接利用因式分解的意义分别判断得出答案．
【解答】解：A、（x+2）（x﹣2）＝x2﹣4，是多项式乘法，故此选项错误；
B、x2﹣1＝（x+1）（x﹣1），故此选项错误；
C、x2﹣4+3x＝（x+4）（x﹣1），故此选项错误；
D、x2﹣4＝（x+2）（x﹣2），正确．
故选：D．
【点评】此题主要考查了因式分解的意义，正确把握定义是解题关键．
4．下列各式不能使用平方差公式的是（　　）
A．（2a+b）（2a﹣b）
B．（﹣2a+b）（b﹣2a）


C．（﹣2a+b）（﹣2a﹣b）
D．（2a﹣b）﹣（2a﹣b）
【分析】利用平方差公式的结构特征判断即可．
【解答】解：各式不能使用平方差公式的是（﹣2a+b）（b﹣2a），
故选：B．
【点评】此题考查了平方差公式，熟练掌握平方差公式是解本题的关键．
5．已知am＝6，an＝3，则a2m﹣3n的值为（　　）
A．[image: image21.jpg]



B．[image: image22.jpg]



C．2
D．9
【分析】原式利用同底数幂的除法法则及幂的乘方运算法则变形，将已知等式代入计算即可求出值．
【解答】解：∵am＝6，an＝3，
∴原式＝（am）2÷（an）3＝36÷27＝[image: image23.jpg]


，
故选：A．
【点评】此题考查了同底数幂的除法，以及幂的乘方与积的乘方，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
6．如图，从边长为（a+4）的正方形纸片中剪去一个边长为（a+1）的正方形（a＞0），剩余部分沿虚线又剪拼成一个长方形（不重叠、无缝隙），若拼成的长方形一边的长为3，则另一边的长为（　　）
[image: image24.jpg]ey





A．2a+5
B．2a+8
C．2a+3
D．2a+2
【分析】利用已知得出矩形的长分为两段，即AB+AC，即可求出．
【解答】解：如图所示：
由题意可得：
拼成的长方形一边的长为3，另一边的长为：AB+AC＝a+4+a+1＝2a+5．
故选：A．
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【点评】此题主要考查了图形的剪拼，正确理解题意分割矩形成两部分是解题关键．
7．已知4y2+my+9是完全平方式，则m为（　　）
A．6
B．±6
C．±12
D．12
【分析】原式利用完全平方公式的结构特征求出m的值即可．
【解答】解：∵4y2+my+9是完全平方式，
∴m＝±2×2×3＝±12．
故选：C．
【点评】此题考查了完全平方式，熟练掌握完全平方公式是解本题的关键．
8．若∠α与∠β的两边分别平行，且∠α＝（2x+10）°，∠β＝（3x﹣20）°，则∠α的度数为（　　）
A．70°
B．70°或86°
C．86°
D．30°或38°
【分析】根据已知得出（2x+10）+（3x﹣20）＝180，2x+10＝3x﹣20，求出x＝38，x＝30，代入求出即可．
【解答】解：∵∠α与∠β的两边分别平行，且∠α＝（2x+10）°，∠β＝（3x﹣20）°，
∴（2x+10）+（3x﹣20）＝180，2x+10＝3x﹣20，
x＝38，x＝30，
当x＝38时，∠α＝86°，
当x＝30时，∠α＝70°，
故选：B．
【点评】本题考查了平行线的性质的应用，注意：当两个角的两边分别平行时，这两个角相等或互补．
9．如果x＝3m+1，y＝2+9m，那么用x的代数式表示y为（　　）
A．y＝2x
B．y＝x2
C．y＝（x﹣1）2+2
D．y＝x2+1
【分析】根据移项，可得3m的形式，根据幂的运算，把3m代入，可得答案．
【解答】解：x＝3m+1，y＝2+9m，
3m＝x﹣1，
y＝2+（3m）2，
y＝（x﹣1）2+2，
故选：C．
【点评】本题考查了幂的乘方与积的乘方，先化成要求的形式，把3m代入得出答案．
10．已知关于x、y的方程组[image: image26.jpg]


，给出下列结论：
①[image: image27.jpg]


是方程组的解；②无论a取何值，x，y的值都不可能互为相反数；
③当a＝1时，方程组的解也是方程x+y＝4﹣a的解；④x，y的都为自然数的解有4对．
其中正确的个数为（　　）
A．4个
B．3个
C．2个
D．1个
【分析】①将x＝5，y＝﹣1代入检验即可做出判断；
②将x和y分别用a表示出来，然后求出x+y＝3来判断；
③将a＝1代入方程组求出方程组的解，代入方程中检验即可；
④有x+y＝3得到x、y都为自然数的解有4对．
【解答】解：①将x＝5，y＝﹣1代入方程组得：[image: image28.jpg]


，
由①得a＝2，由②得a＝[image: image29.jpg]


，故①不正确．
②解方程[image: image30.jpg]



①﹣②得：8y＝4﹣4a
解得：y＝[image: image31.jpg]



将y的值代入①得：x＝[image: image32.jpg]E





所以x+y＝3，故无论a取何值，x、y的值都不可能互为相反数，故②正确．
③将a＝1代入方程组得：[image: image33.jpg]


，
解此方程得：[image: image34.jpg]


，
将x＝3，y＝0代入方程x+y＝3，方程左边＝3＝右边，是方程的解，故③正确．
④因为x+y＝3，所以x、y都为自然数的解有[image: image35.jpg]


，[image: image36.jpg]


，[image: image37.jpg]


，[image: image38.jpg]


．故④正确．
则正确的选项有②③④．
故选：B．
【点评】此题考查了二元一次方程组的解，方程组的解即为能使方程组中两方程成立的未知数的值．
二、填空题（本大题共6小题，每小题4分，共24分）
11．在方程4x﹣2y＝7中，如果用含有x的式子表示y，则y＝　[image: image39.jpg]


　．
【分析】将x看做已知数求出y即可．
【解答】解：4x﹣2y＝7，
解得：y＝[image: image40.jpg]


．
故答案为：[image: image41.jpg]



【点评】此题考查了解二元一次方程，解题的关键是将x看做已知数求出y．
12．计算：（﹣2）2+（2011﹣[image: image42.jpg]


）0﹣（﹣2）3＝　13　．
【分析】原式第一项利用平方的意义化简，第二项利用零指数幂法则计算，第三项利用立方的意义化简，计算即可得到结果．
【解答】解：原式＝4+1﹣（﹣8）＝4+1+8＝13．
故答案为：13
【点评】此题考查了实数的运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
13．若要（a﹣1）a﹣4＝1成立，则a＝　4，2，0　．
【分析】根据任何非0的数的0次幂等于1，以及1的任何次幂等于1、﹣1的偶次幂等于1即可求解．
【解答】解：a﹣4＝0，即a＝4时，（a﹣1）a﹣4＝1，
当a﹣1＝1，即a＝2时，（a﹣1）a﹣4＝1．
当a﹣1＝﹣1，即a＝0时，（a﹣1）a﹣4＝1
故a＝4，2，0．
故答案为：4，2，0．
【点评】本题考查了整数指数幂的意义，正确进行讨论是关键．
14．如图是一块长方形ABCD的场地，长AB＝a米，宽AD＝b米，从A、B两处入口的小路宽都为1米，两小路汇合处路宽为2米，其余部分种植草坪，则草坪面积为　（ab﹣a﹣2b+2）　米2．
[image: image43.jpg]



【分析】根据已知将道路平移，再利用矩形的性质求出长和宽，再进行解答．
【解答】解：由图可知：矩形ABCD中去掉小路后，草坪正好可以拼成一个新的矩形，且它的长为：（a﹣2）米，宽为（b﹣1）米．
所以草坪的面积应该是长×宽＝（a﹣2）（b﹣1）＝ab﹣a﹣2b+2（米2）．
故答案为（ab﹣a﹣2b+2）．
【点评】此题考查了生活中的平移，根据图形得出草坪正好可以拼成一个长方形是解题关键．
15．有若干张如图所示的正方形A类、B类卡片和长方形C类卡片，如果要拼成一个长为（2a+b），宽为（a+2b）的大长方形，则需要C类卡片　5　张．
[image: image44.jpg]



【分析】计算长方形的面积得到（2a+b）（a+2b），再利用多项式乘多项式展开后合并，然后确定ab的系数即可得到需要C类卡片的张数．
【解答】解：长方形的面积＝（2a+b）（a+2b）
＝2a2+5ab+b2，
所以要拼成一个长为（2a+b），宽为（a+2b）的大长方形，
则需要A类卡片2张，B类卡片1张，C类卡片5张．
故答案为5．
【点评】本题考查了多项式乘多项式相乘：多项式与多项式相乘，先用一个多项式的每一项乘另外一个多项式的每一项，再把所得的积相加．
16．我国南宋时期杰出的数学家杨辉是钱塘人，如图是他在《详解九章算术》中记载的“杨辉三角”．此图揭示了（a+b）n（n为非负整数）的展开式的项数及各项系数的有关规律．
[image: image45.jpg]N
Y

AL
N





（1）请仔细观察，填出（a+b）4的展开式中所缺的系数．（a+b）4＝a4+4a3b+　6　a2b2+　4　ab3+b4
（2）此规律还可以解决实际问题：假如今天是星期三，再过7天还是星期三，那么再过814天是星期　四　．
【分析】（1）根据杨辉三角，下一行的系数是上一行相邻两系数的和，然后写出各项的系数即可；
（2）根据814＝（7+1）14＝714+14×713+91×712+…+14×7+1可知814除以7的余数为1，从而可得答案．
【解答】解：（1）（a+b）4＝a4+4a3b+6a2b2+4ab3+b4，
故答案为：6，4；
（2）∵814＝（7+1）14＝714+14×713+91×712+…+14×7+1，
∴814除以7的余数为1，
∴假如今天是星期三，那么再过814天是星期四，
故答案为：四．
【点评】本题考查了完全平方公式，能发现（a+b）n展开后，各项是按a的降幂排列的，系数依次是从左到右（a+b）n﹣1系数之和．它的两端都是由数字1组成的，而其余的数则是等于它肩上的两个数之和．
三、解答题（本大题共7小题，共66分）
17．（8分）计算：
（1）（8a3b﹣5a2b2）÷4ab
（2）（2x+y）2﹣（2x+3y）（2x﹣3y）
【分析】（1）原式利用多项式除以单项式法则计算即可求出值；
（2）原式利用完全平方公式，以及平方差公式计算，去括号合并即可得到结果．
【解答】解：（1）原式＝2a2﹣[image: image46.jpg]


ab；
（2）原式＝4x2+4xy+y2﹣4x2+9y2＝10y2+4xy．
【点评】此题考查了整式的混合运算，熟练掌握运算法则是解本题的关键．
18．（8分）解方程组
（1）[image: image47.jpg]



（2）[image: image48.jpg]



【分析】（1）利用代入消元法求解可得；
（2）利用加减消元法求解可得．
【解答】解：（1）[image: image49.jpg]


，
将②代入①，得：2（﹣2y+3）+3y＝7，
解得：y＝﹣1，
则x＝﹣2×（﹣1）+3＝5，
所以方程组的解为[image: image50.jpg]


；
（2）[image: image51.jpg]2mt3;
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，
①×3﹣②×2，得：17n＝51，
解得：n＝3，
将n＝3代入①，得：2m+9＝13，
解得：m＝2，
则方程组的解为[image: image52.jpg]


．
【点评】此题考查了解二元一次方程组，利用了消元的思想，消元的方法有：代入消元法与加减消元法．
19．（8分）先化简，再求值：（2x+3）（2x﹣3）﹣（x﹣2）2﹣3x（x﹣1），其中x＝2．
【分析】根据整式的运算法则即可求出答案．
【解答】解：当x＝2时，
原式＝4x2﹣9﹣x2+4x﹣4﹣3x2+3x
＝7x﹣13
＝14﹣13
＝1
【点评】本题考查整式的运算，解题的关键是熟练运用整式的运算法则，本题属于基础题型．
20．（10分）已知：如图AB∥CD，∠E＝∠F，试说明∠1＝∠2，并说明理由．
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【分析】由∠E＝∠F，可知AF∥ED，可得内错角相等，由AB∥CD，可得∠CDA＝∠DAB，依据等量减等量，结果仍相等的原则，即可推出∠1＝∠2．
【解答】证明：∵∠E＝∠F，
∴AF∥ED，
∴∠DAF＝∠ADE，
∵AB∥CD，
∴∠CDA＝∠DAB，
∴∠CDA﹣∠ADE＝∠DAB﹣∠DAF，
即∠1＝∠2．
【点评】本题主要考查平行线的性质及判定定理，关键在于熟练运用相关的性质定理，推出∠DAF＝∠ADE，∠CDA＝∠DAB．
21．（10分）如图a是长方形纸带，∠DEF＝20°，将纸带沿EF折叠成图b，再沿BF折叠成图c，则图c中的∠CFE的度数．
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【分析】由平行线的性质知∠DEF＝∠EFB＝20°，进而得到图b中∠GFC＝140°，依据图c中的∠CFE＝∠GFC﹣∠EFG进行计算．
【解答】解：∵AD∥BC，
∴∠DEF＝∠EFB＝20°，
在图b中∠GFC＝180°﹣2∠EFG＝140°，
在图c中∠CFE＝∠GFC﹣∠EFG＝120°．
【点评】本题考查图形的翻折变换，解题过程中应注意折叠是一种对称变换，它属于轴对称，根据轴对称的性质，折叠前后图形的形状和大小不变．
22．（10分）（1）如图1，若AB∥CD，将点P在AB、CD内部，∠B，∠D，∠P满足的数量关系是　∠BPD＝∠B+∠D　，并说明理由．
（2）在图1中，将直线AB绕点B逆时针方向旋转一定角度交直线CD于点Q，如图2，利用（1）中的结论（可以直接套用），求∠BPD﹑∠B﹑∠D﹑∠BQD之间有何数量关系？
（3）科技活动课上，雨轩同学制作了一个图（3）的“飞旋镖”，经测量发现∠PAC＝30°，∠PBC＝35°，他很想知道∠APB与∠ACB的数量关系，你能告诉他吗？说明理由．
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【分析】（1）过P作平行于AB的直线，根据内错角相等可得出三个角的关系．
（2）连接QP并延长至F，根据三角形的外角性质可得∠BPD﹑∠B﹑∠D﹑∠BQD的关系；
（3）连接CP并延长至G，根据三角形的外角性质可得∠APB﹑∠B﹑∠A﹑∠ACB的关系，代入即可．
【解答】解：（1）∠BPD＝∠B+∠D，如图1，过P点作PE∥AB，[image: image56.jpg]4





∵AB∥CD，
∴CD∥PE∥AB，
∴∠BPE＝∠B，∠EPD＝∠D，
∵∠BPD＝∠BPE+∠EPD，
∴∠BPD＝∠B+∠D．
故答案为：∠BPD＝∠B+∠D；
（2）∠BPD＝∠B+∠D+∠BQD，连接QP并延长至F，如图2，
∵∠BPF＝∠ABP+∠BAP，∠FPD＝∠PDQ+∠PQD，
∴∠BPD＝∠B+∠D+∠BQD；
（3）∠APB＝65°+∠ACB，连接CP并延长至G，如图3，
∵∠APG＝∠A+∠ACP，∠BPG＝∠B+∠BCP，
∴∠APB＝∠B+∠A+∠ACB，
∵∠A＝30°，∠B＝35°，
∴∠APB＝65°+∠ACB．
【点评】此题考查平行线的性质，关键是作出辅助线后，利用平行线和三角形外角性质解答．
23．（12分）我县某包装生产企业承接了一批上海世博会的礼品盒制作业务，为了确保质量，该企业进行试生产．他们购得规格是170cm×40cm的标准板材作为原材料，每张标准板材再按照裁法一或裁法二裁下A型与B型两种板材．如图1所示，（单位：cm）
[image: image57.jpg]e

41 41 B
) 170
GiE—)

Iw

1

a

2y

i BB}

4

I 170

FED)

1





（1）列出方程（组），求出图甲中a与b的值．
（2）在试生产阶段，若将30张标准板材用裁法一裁剪，4张标准板材用裁法二裁剪，再将得到的A型与B型板材做侧面和底面，做成图2的竖式与横式两种无盖礼品盒．
①两种裁法共产生A型板材　64　张，B型板材　38　张；
②设做成的竖式无盖礼品盒x个，横式无盖礼品盒的y个，根据题意完成表格：
	礼品盒板 材
	竖式无盖（个）
	横式无盖（个）

	
	x
	y

	A型（张）
	4x
	3y

	B型（张）
	x
	


[image: image58.jpg]



③做成的竖式和横式两种无盖礼品盒总数最多是　20　个；此时，横式无盖礼品盒可以做　16或17或18　个．（在横线上直接写出答案，无需书写过程）
【分析】（1）由图示列出关于a、b的二元一次方程组求解．（2）根据已知和图示计算出两种裁法共产生A型板材和B型板材的张数，同样由图示完成表格，并完成计算．
【解答】解：（1）由题意得：[image: image59.jpg]


，
解得：[image: image60.jpg]


，
答：图甲中a与b的值分别为：60、40．
（2）①由图示裁法一产生A型板材为：2×30＝60，裁法二产生A型板材为：1×4＝4，所以两种裁法共产生A型板材 
为60+4＝64（张），
由图示裁法一产生B型板材为：1×30＝30，裁法二产生A型板材为，2×4＝8，所以两种裁法共产生B型板材 
为30+8＝38（张），
故答案为：64，38．
②由已知和图示得：横式无盖礼品盒的y个，每个礼品盒用2张B型板材，所以用B型板材2y张．
	礼品盒板 材
	竖式无盖（个）
	横式无盖（个）

	
	x
	y

	A型（张）
	4x
	3y

	B型（张）
	x
	2y


③由上表可知横式无盖款式共5y个面，用A型3y张，则B型需要2y张．
则做两款盒子共需要A型4x+3y张，B型x+2y张．
则4x+3y≤64；x+2y≤38．两式相加得5x+5y≤102．
则x+y≤20.4．所以最多做20个．
两式相减得3x+y≤26．则2x≤5.6，解得x≤2.8．则y≤18．
则横式可做16，17或18个．
故答案为：20，16或17或18．
【点评】本题考查的知识点是二元一次方程组的应用，关键是根据已知先列出二元一次方程组求出a、b的值，再是根据图示解答．
四、附加题（5分）
24．（5分）观察下列各式：
（x﹣1）（x+1）＝x2﹣1；（x﹣1）（x2+x+1）＝x3﹣1；（x﹣1）（x3+x2+x+1）＝x4﹣1．
根据各式的规律，可推测：（x﹣1）（xn﹣1+xn﹣2+…+x+1）＝　xn﹣1　．
根据你的结论计算：1+3+32+33+…+32013+32014的个位数字是　3　．
【分析】根据已知算式得出规律，即可求出答案．
【解答】解：（x﹣1）（xn﹣1+xn﹣2+…+x+1）＝xn﹣1；
1+3+32+33+…+32013+32014＝[image: image61.jpg]


（3﹣1）（1+3+32+33+…+32013+32014＝[image: image62.jpg]


（32015﹣1），
∵31＝3，32＝9，33＝27，34＝81，35＝243，
∴2015÷4＝503…3，
即32015的个位数字是7，
所以1+3+32+33+…+32013+32014的个位数字是[image: image63.jpg]2 <7—1>:ﬁ



，
故答案为：xn﹣1，3．
【点评】本题考查了多项式乘以多项式和完全平方公式，能根据已知算式得出规律是解此题的关键．
"备课大师"全科【9门】：免注册，不收费！http://www.eywedu.cn/

